

Učiteljski Tovariš.

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva.

Vsebina: Josip Kirin. — Naše edino vprašanje. — V obrambo. III. — Kritikujoči glasovi. — Društveni vestnik. — Kujiževnost in umetnost. — Vestnik. — Listnica uredništva. — Uradni razpisi učiteljskih služeb. — Inserati. — Liberty Tadd.

Josip Kirin.

Ob tridesetletnici njegovega učiteljevanja.

Kdor je bil izmed našega učiteljstva kdaj v Zagrebu ter se zanimal za delovanje in napredovanje bratskega učiteljstva, gotovo pozna tudi ljubeznivega moža, z ideali prepojenega učitelja, vrlo zaslužnega Josipa Kirina, ki je praznoval 10. t. m. tridesetletnico svojega učiteljevanja in delovanja na polju ljudske prosvete in ki ima premnogo zaslug, da je vsestranska agilnost hrvaškega učiteljstva dobila take dimenzije, da je njega stanovska organizacija malone vzorua in popolna, ki služi lahko v ogled učiteljstvu drugih, tudi neslovanskih narodov.

„Napredak“ piše ob tej priliki:

Čestito ime Josipa Kirina znači danes med ljudskim učiteljstvom hrvaškim toplo in plodonosno ljubezen do narodne šole in učiteljskega stanu, nepremagljivo voljo, veliko delavnost in redko vstrajnost v borbi na trnjevem potu, ki drži k svetlim dnevom narodne prosvete in narodnih učiteljev. Okolo čistega imena Kirinovega se danes široko razprostira in tesno privija k njemu iskrena ljubezen hrvaškega učiteljstva, ki ga je že davno zapisalo med prve in prave svoje ljudi.

Tiho in delavno življenje tega idealnega hrvaškega šolnika je ostavilo doslej neizbrisno sled v oni čisti sferi, kjer žrtvuje velika četa narodnih delavcev svoje najboljše moči in dviga svetlo orožje iz ljubezni do domovine, za sijaj njenega imena in za srečo mladine, njene bodočnosti.

Ti ideali so odgojili hrvaškemu učiteljstvu Josipa Kirina. Od prvega dneva svojega učiteljevanja sodi Kirin v ono lepo duševno zaednico, k oni — po edinstvu srea in misli takorekoč veliki porodici, ki je narodni šoli in učiteljskemu stanu izvojevala in ugladila svetla pota bodočnosti. Kirin deluje z besedo, peresom in dejanjem pri vsem, kar pospešuje razvoj in napredek narodne šole in prosvetne ideje vobče, a z marljivim trudom in z veliko skrbjo podpira vsak napor, ki velja blaginji moralnih in materijalnih interesov učiteljskega stanu.

Josip Kirin je bil rojen dne 23. rženega cveta l. 1855. v Samoboru. Ljudsko šolo je dovršil v rojstnem mestu, gimnazijo in učiteljsko pa v Zagrebu. Službovati je začel v Mariji Bistrici, od l. 1891. pa učiteljuje na vadnici zagrebškega moškega učiteljskega.

V Zagreb je dospel baš takrat, ko je bilo učiteljskemu gibanju najbolj treba njegove agilnosti in treznosti, njegovega veččega in zavestnega delovanja. Hrvaškemu učiteljstvu je dobro znano, kaj in koliko je storil Josip Kirin zanj kot tajnik „Hrv. pedagoško-književnoga zbora“ in kot tajnik in blagajnik „Saveza hrv. učiteljskih društava“. Desna roka „Savezovega“ predsednika ni nikdar Kirin omagal, nikdar zastal in klonil in nikdar se ni strašil truda in napora, nego je bil vedno na svojem mestu ter je s krepko roko posezal tja, kjer se niti ne vidi, a dela ustvarja in giba, dviga in vodi. Največjo delavnost pa je razvijal ob priliki gibanja hrvaškega učiteljskega konvikta. In zato se Kirin z vso pravico lahko ponaša s to najlepšo inštitucijo hrvaškega narodnega učiteljstva, zato se mu ob pogledu na ta prelepi vzgojni dom lahko zbujajo v srcu tiha radost, ki je sad moralne višine zavesti, da je ustvaril dobro in veliko delo.

Mnogo temeljitih člankov je napisal Kirin za „Napredak“. Njegovo pero teče lahko in spretno, njegova strokovna izobraženost je solidna in temeljita, sodba o vzgojnih vprašanjih samosvoja, iskrena in globoka, a zanimanje in vnema za vse interese, tičočee se šole in učiteljstva, budna in srčna, odkrita in odločna. V posebnih knjigah je izdal Kirin „Razvitak hrvatskoga pučkog školstva“ in „Uredjenje pučke nastave n Hrvatskoj i Slavoniji“, marljivo pa sodeluje tudi v „Pedagogijskoj enciklopediji“ ter pri drugih listih, kakor n. pr. pri „Prosvjeti“.

Kot učitelj je Kirin na najboljšem glasu, poln življenja in ljubezni, svojim učencem samo sree.

Kirin je človek čistega značaja, vdanega prijateljstva, blag in skromen ter srečen v sreči drugih. Z mnogoterim slovenskim učiteljem ga oklepajo tesne, nerazrušne, stare prijateljske vezi. Za naše stremljenje ima vedno odprte oči in toplo, prijateljsko sree. Ob njegovem jubileju mu kliče tudi slovensko učiteljstvo, ki je od srea veselo ponositega, dvigajočega in imponujočega, z zlatimi sadovi ovenčanega delovanja hrvaškega učiteljstva: Hvala Ti za Tvoje obilate usluge domovini, za tridesetgodišnji teški trud i rad! Neka Te dobri Bog okrijepi i poživi na mnoga ljeta!

Hrvaškemu učiteljstvu pa daj še mnogo takih mož!

E. Gangl.